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Vzpomínka na nedožité 90. narozeniny 
prof. MUDr. Bohumila Ticháčka, DrSc.
Profesor MUDr. Bohumil Ticháček, DrSc., 
patří mezi významné osobnosti naší epide-
miologie a mikrobiologie. Narodil 19. 9. 1924 
v  Českých Velenicích, studium medicíny 
absolvoval v roce 1950 na Lékařské fakultě 
Univerzity Karlovy v Plzni a po promoci za-
čal pracovat jako epidemiolog na Vojenské 
lékařské akademii v Hradci Králové. V roce 
1958 odešel do Vojenského ústavu hygieny, 
epidemiologie a mikrobiologie v Praze, kde 
pracoval do roku 1981. Po odchodu z armády 
nastoupil do  tehdejšího Institutu hygie
ny a  epidemiologie v  Praze, kde působil 
jako zástupce ředitele a  po  listopadové re-
voluci se stal v  roce 1990 jeho ředitelem. 
Prof. Ticháček se významně zasloužil o to, 
že se v době velkých změn ve zdravotnictví 
podařilo 1. ledna 1992 prosadit znovuzřízení původní insti-
tuce, tj. Státního zdravotního ústavu, včetně její komplexní 
náplně. Prof. B. Ticháček byl ředitelem SZÚ až do odchodu 
do důchodu k 1. květnu 1994.
Vědeckou hodnost CSc. získal v  roce 1959, v  roce 1965 
byl po habilitačním řízení jmenován docentem pro obor 
epidemiologie. Vědecká hodnost DrSc. mu byla udělena 
v  roce 1975 a  po  revoluci v  roce 1989 byl jmenován pro-
fesorem epidemiologie. Prof.  Ticháček byl vždy velice 
aktivní: jako vědecký pracovník, jako pedagog, jako re-
daktor a jako organizátor v oboru veřejné zdravotnictví. 
Z vědecké činnosti uveďme alespoň jeho studie o využití 
kyseliny peroctové, která našla obrovské uplatnění v hy-
gieně a dezinfekci.
Prof. Ticháček je autorem mnoha publikací i knih – za mo-
nografii „Základy epidemiologie“ dostal v roce 1997 Hlávkovu 

cenu literárního fondu. Velice záslužná byla 
jeho činnost redaktorská. Od roku 1985 byl 
vedoucím redaktorem časopisu Čs. hygiena, 
epidemiologie, mikrobiologie, imunologie. 
Po  rozdělení republiky byl název změněn 
na Epidemiologii, mikrobiologii, imuno-
logii a prof. B. Ticháček vykonával funkci 
šéfredaktora až do roku 2003.
V roce 1993 inicioval prof. Ticháček vydávání 
časopisu Central European Journal of Public 
Health, který vychází v angličtině jako ná-
stupnický po původním Journal of Hygiene, 
Epidemiology, Microbiology, Immunology. 
Ten byl vydáván v  anglické a  ruské verzi 
(JHEMI a ŽGEMI) od roku 1957. Prof. Ticháček 
působil jako předseda redakční rady součas-
ného CEJPH do roku 2003.

Významná byla rovněž jeho činnost v České lékařské spo-
lečnosti J. E. Purkyně. V letech 1990–1998 byl po dvě funkč-
ní období předsedou výboru Společnosti pro epidemiologii 
a  mikrobiologii. V  lednu 1999 byl ve  volbách do  nového 
předsednictva zvolen místopředsedou ČLS JEP. Byl jedním 
z  prvních čestných členů Společnosti pro epidemiologii 
a mikrobiologii a nositelem Čestné medaile České lékařské 
společnosti JEP. V  roce 1986 byla činnost prof.  Ticháčka 
na  poli preventivního lékařství oceněna udělením vyso-
kého vyznamenání, medailí J. E. Purkyně.
Všichni, kdož jsme měli možnost s ním spolupracovat, si jej 
připomínáme jako výborného pedagoga, odborníka s širo-
kým rozhledem, významného vedoucího pracovníka, i vzác-
ného člověka s obrovskou mírou tolerance a pochopení.

Pavla Křížová a Petr Petráš

laboratoř pro dezinfekci a sterilizaci a jejím vedoucím byl 
jmenován dr. Přívora. Byl členem redakční rady časopisu 
Československá epidemiologie, mikrobiologie, imunolo-
gie. V  roce 1977 odešel z  rodinných důvodů do  Brna, kde 
pracoval ve  funkci zástupce hygienika Jihomoravského 
kraje. V roce 1979 tragicky zahynul při automobilové ne-
hodě ve věku 55 let.
Byl vynikajícím vědeckým pracovníkem, velmi dobrým 
přednašečem a znamenitým organizátorem. Jeho originální 
laboratorní vědecké přínosy, vesměs na mezinárodní úrov-
ni, ale někdy i světově prioritní, byly věnované výzkumu 
insekticidů a  problematice rezistence k  těmto látkám. 
Vysoce úspěšnou byla jeho spolupráce s československými 

výrobci dezinfekčních přípravků a aplikace nejrůznějších 
sterilizačních metod a  dezinfekčních zařízení. V  logický 
komplex se mu podařilo skloubit epidemiologický výzkum 
hlodavců s metodami a přípravky deratizačními, což bylo 
před jeho érou u nás na poměrně primitivní úrovni.
MUDr. Miroslav Přívora, CSc., byl autorem či spoluautorem 
celkem 70 původních prací a  v  15 publikacích knižních. 
Jako expert WHO v otázkách přenašečů infekcí, uplatňo-
val svoje vědomosti, zkušenosti a výsledky vědecké práce 
na vědeckém fóru.

Věra Melicherčíková
SZÚ, Praha

In
ze

rc
e 

 A
14

10
02

48
1 

 ▼
▼

proLékaře.cz | 13.12.2025


